



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2016

2月

19

中工网 <http://www.workercn.cn>

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

日 星期五 农历丙申年 正月十二

第 18907 期

(今日八版)

宁波江东工会搭建“互联网+”平台

工会服务由“层层联系”转变成“点对点服务”

14大类服务职工觉得“很贴心”，每20人就有1人加了工会微信

本报讯 (记者邹倜然)日前,宁波华东物资本的两位90后女孩在“江东工荟”微信上报名参加了免费的职工摄影培训和肚皮舞培训。今年以来,宁波江东区总工会主推“网上工会”建设,为职工提供14大类贴心服务。“江东工荟”微信公众号和“江东职工在线”网站与工会服务三位一体,让工会结缘“互联网+”,为职工提供更加便利的服务。

打开“江东职工在线”,鼠标一点,网上抢电影票、网上免费抢图书、网上预约文体培训、网上观戏……各类工会服务广受职工欢迎。“工会约你参加技能培训”、“网上请你学摄影”、“职工法律知识网上有奖竞答”等活动

精彩纷呈,吸引了超强的人气。目前,通过各类网络平台线上了解信息、报名参加到线下参与活动,通过网络渠道报名参加工会活动的职工累计有2000多人。有80多人次在网上寻到满意就业岗位、有40多名职工在网上申请法律维权服务,职工享受工会服务越来越便捷。

为提升工会服务质量、扩大线下服务资源,江东区总工会与北京盈科律师事务所(宁波)、宁波海曜益和健康咨询有限公司等专业机构进行合作,购买专业化的社会化服务。譬如职工心理咨询能够享受市场价50%的优惠;成立“江东区5·1服务卡特约商户联盟”,

职工可以点击“5·1服务卡”图章查看购物健身、景点门票等11个门类、200余家特约商户的信息。与此同时,江东区总组织了“我最需要的职工实事工程”、“我最喜爱的十佳文体活动”等系列网上评选投票活动,据此确定重点服务方向,更好地贴近职工需求。

“互联网+工会服务”打破了组织架构上的限制和时空限制,让职工可以直接联系工会,让工会通过网络直接服务职工,实现了工会服务由“层层联系”到“点对点服务”的转变。

江东区总工会副主席周迎春对此深有感触。“以前搞活动,我们觉得不错的,职工可

能不感兴趣。报名的人少,勉强叫来了人,兴致也不高。这中间就存在一个信息不对称的问题,就是我们并不能真正掌握职工的需求。”现在呢,周迎春告诉记者,“互联网+”平台就解决了这个问题,“我们现在搞活动先在网络做上调查,职工真正欢迎的我们才开班。”

江东区总工会党组书记、常务副主席王伟国表示:“目前,江东区每20名职工中就有1位关注了我们的微信,工会与职工的联系较以往更加密切了。下一步我们将完善服务功能,提升服务质量,为更多职工提供便捷化、移动式、指尖上的‘互联网+工会服务’。”

迎接春天,暖色何在?

——从首月数据看中国经济新开局

春节黄金周市场年味浓、消费旺;外贸下滑但先行指标预示二季度出口压力有望缓解;吸收外资与对外投资开局良好;消费品物价温和上涨,工业价格降幅收窄……陆续发布的首月核心经济数据,显示2016年中国经济实现平稳开局,尽管趋稳基础仍需进一步巩固,但经济发展潜力巨大、势头强劲。

今年1月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨1.8%,尽管涨幅较上月有所反弹,但去年以来消费品物价温和上涨的态势得以延续。

今年1月份,我国调查失业率统计范围扩大至全国所有地级市,调查失业率仍保持在5%以下。

今年1月份,我国进出口再次出现“双降”且降幅加深。然而,压力之下,中国经济结构调整、转型发展的“新”意更加凸显:1月份,发展改革委共审批核准固定资产投资项目21个,总投资541亿元,且集中在水利和能源等民生领域,我国一般贸易进出口占外贸总值的57.4%,较去年同期上升0.5个百分点,成为拉动出口的主要力量……

图为湖南长沙城区一处建设中的商品房。

新华社记者 龙弘涛 摄



鲁甸新年

本报记者 黄榆

2月10日(大年初三)下午,《工人日报》记者抵达云南省昭通市鲁甸县龙头山镇。一栋栋崭新的小洋楼栉比鳞次,粉刷一新的外墙沐浴在云贵高原灿烂的阳光下——灰街子安置保障房1号地块洋溢着春节的喜庆气氛,鞭炮声和孩子们的欢笑声此起彼伏。

这里是2014年8月3日鲁甸地震的震中。当年的6.5级地震共造成617人死亡,100余万人受灾,8万多间房屋倒塌,22万人紧急转移。

安置。此处曾经残壁断垣,家家受损。

“这是我在新房里过的第一个新年,心情很不一样。”22岁的邵明军是龙头山甘家寨村民,地震中,他的奶奶和大哥不幸罹难,房屋被毁。

邵明军的新居大门上张贴着大红的对联,屋内家具电器齐全,腊肉、香肠等各色腊味年货琳琅满目。

根据昭通市统计,全市灾区民房重建任务69029户。2015年年底前,受灾群众搬进了新家,他们迎来乔迁之后的第一个春节。

“以前我们住的房子哪有现在安逸,就说煮饭,以前烧柴火,现在用液化气,方便多了。”邵明军的母亲保娜早在2个多月前就开始谋划着一个特别的春节。

“我们抽签抽到的是五楼,房子使用面积90平方米,三室一厅,一厨一卫,还带两个阳台。为了搬新家,花了一万多元买家具。这次买房子,一次性付清了5万元的费用。”邵明

军的父亲邵强说,“一家四口人够住了,小孩上学很方便。”

邵强说,以前一家人住在山上,孩子每天早上6点钟就得起床,到相邻的村子上学,从山上走到山下,再从山下走到山上,要两个小时。现在搬到新居,两个孩子都到骡马口中心小学读书,骑摩托车送,上学只要10多分钟,学校还提供伙食。

去年12月份才打工回来的邵明军,“承包”了新家装修的全部工作。他告诉记者,去年在临时过渡房里过年,有点提心吊胆,煮饭小心翼翼,用电也畏手畏脚,房子又小又闷,不舒服,今年搬进了新家,全家人聚在一起欢乐乐地过了一个春节。

新春走基层

教育部监管剑指上市公司“高校依赖”

——聚焦近期超300名高校独董密集离职潮

新华社“新华视点”记者

杨毅沉 魏梦佳

2015年四季度以来,教育部掀起高校独董问题监管风暴,润和软件、华信国际、豫金石等多家上市公司高校独董春节期间前后集中辞职。“新华视点”记者统计发现,3个多月已有超过300名高校独董离职,高校独董密集离职潮透露了哪些反腐和公司治理新信号?

严管高校副处级以上干部,辐射普通教师群体

2015年四季度,《教育部办公厅关于开展党政领导干部在企业兼职情况专项检查的通知》的下发,以及2015年12月初教育部对对外经济贸易大学两位原领导干部违规兼职取酬的通报,让不少高校加快了清理高校独董的步伐。

记者梳理发现,离职的高校独董中绝大部分为领导干部,但其中也有并不担任行政职务的普通高校教师。辞去岳阳兴长独董的唐课文,辞职原因是“由于在湖南理工学院担任了较为繁重的教学、科研和管理任务等原因”;而辞去大唐发电独董的姜国华,辞职原因是“因需投入更多的精力于其现任职的学校工作上”。

据了解,去年教育部的专项检查以及此前的多项规定,主要针对高校领导干部这一群体。例如,2010年教育部向属高校下发《直属高校党员领导干部廉洁自律“十不准”》,明确“不准违反规定在校内外经济实体中兼职或兼职取酬,以及从事有偿中介活动。”2013年10月中组部出台《关于进一步规范党政领导干部在企业兼职(任职)问题的意见》也对党员领导干部在企业兼职(任职)问题进行了严格规定。

监管风暴剑指“高校依赖”背后

三大问题

一大批兼职独董的高校干部教师集中离职,以及上百名高校教师仍在上市公司董事会上担任独董的现状,反映出中国上市公司严重的“高校依赖”症。此轮高校独董监管风暴,正是指向这一病症的几个深层问题。

——高校腐败。高校党政领导干部通过担任独立董事,安排上市公司负责人孩子就学,以此形成权钱交易,是高校独董备受诟病

坚定中国自信,迈向伟大复兴

——党的十八大以来中国特色社会主义政治制度开创新境界述评

新华社记者 张晓松 罗宇凡

道路决定民族命运,制度护航复兴之路。

党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,积极稳妥推进政治体制改革,开辟了中国特色社会主义政治发展新境界。

中国特色社会主义政治制度是历史的选择、人民的选择、时代的

选择

一个多月前,中国共产党第十八届中央委员会第五次全体会议经表决,一致通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》。

再过十几天,根据这份建议制定的“十三五”规划纲要草案,将依法提请十二届全国人大四次会议审议。“十三五”规划纲要将成为全面建成小康社会的行动纲领和实践指南。

充分发扬民主,广泛听取意见,坚持依法办事,党凝聚人民的意志,最终经过法定程序上升为国家意志,一个个五年规划的制定集中体现了党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一,充分彰显了中国特色社会主义政治制度的特点和优势。

2015年岁末,云南省昭通市新闻中心发布消息:鲁甸地震灾后一年多,灾区民房重建任务已完99%以上,绝大多数受灾群众搬入新居。

在自然灾害面前,中国不只一次成为奇迹的创造者——汶川,三年恢复重建任务,两年提前完成;芦山,“亿量级”资金第一时间投向灾区,两年后一座座新村镇生机盎然;北川,重建后焕然新生,当地人把旅游生意做得风生水起……

这些奇迹的背后,是对人民高度负责的政权,是能够集中力量办大事的政府,是拥有巨大动员能力的制度,是不同于西方国家治理体系的“中国模式”。

优越的制度不是“飞来峰”,正确的道路源自实践探索。

在中国建立什么样的政治制度,是中国人民不断求索的历史性课题,一次成功与失败,经验与教训反复证明,坚持把中国共产党的领导与人民当家作主、依法治国有机结合,中国建立并不断完善人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度以及民族区域自治制度等一整套政治制度,中国特色社会主义道路必将越走越宽广。

这是一条立足国情、应运而生的光明之路,这是一条着眼现实、顺应时代的发展之路,这也是一条与时俱进、不断完善的前进之路。

十八大以来,中央政治局第一次集体学习时,习近平总书记指出“中国特色社会主义事业不断发展,中国特色社会主义制度也需要不断完善”;新进中央委员、候补委员培训班上,习近平总书记提出“不断推进理论创新、实践创新、制度创新”;在庆祝全国人民代表大会成立60周年大会上,习近平总书记进一步强调,中国特色社会主义制度“未来要继续茁壮成长”……

(下转第3版)

国务院办公厅印发《指导意见》

加快发展众创空间服务实体经济转型升级

据新华社北京2月18日电 国务院办公厅日前印发《关于加快发展众创空间服务实体经济转型升级的指导意见》(以下简称《指导意见》),提出促进众创空间专业化发展,为实施创新驱动发展战略、推进大众创业万众创新提供低成本、全方位、专业化服务,更大释放全社会创新创业活力,促进科技成果转化。

《指导意见》强调,推进大众创业万众创新是增强发展新动能、促进社会就业、提高发展质量效益的重要途径,是实施创新驱动发展战略的重要支撑,国务院陆续出台了一系列重要支持政策和举措,为经济平稳较快发展发挥了关键作用。当前,全国各地涌现出一批有亮点、有潜力、有特色的众创空间,已经成为大众创业万众创新的重要阵地和创新创业者的聚集地,呈现蓬勃发展的良好势头。

《指导意见》提出,为进一步调动各类创新主体的积极性和创造性,充分发挥科技创新的引领和驱动作用,紧密对接实体经济,有效支撑我国经济结构调整和产业转型升级,需要

继续推动众创空间向纵深发展。通过龙头企业、中小微企业、科研院所、高校、创客等多方协同,打造产学研用紧密结合的众创空间,吸引更多科技人员投身科技型创新创业,促进各类创新要素的高效配置和有效集成,推进产业链创新链深度融合,不断提升服务创新创业的能力和水平。

《指导意见》强调,重点在电子信息、生物技术、现代农业、高端装备制造、新能源、新材料、节能环保、医药卫生、文化创意和现代服务业等产业领域加快建设一批众创空间。鼓励龙头企业围绕主营业务方向,按照市场机制与其他创业主体协同聚集,形成以龙头企业为核心,高校院所积极参与,辐射带动中小微企业成长发展的产业创新生态群落。鼓励科研院所、高校围绕优势专业领域,建设以科技人员为核心、以成果转移转化为主要内容的众创空间,为科技型创新创业提供专业化服务。依托国家自主创新示范区、国家高新技术产业开发区等试点建设一批国家创新创业平台。

2016年全国工会就业创业援助月活动在四川启动

本报四川泸州2月18日电 (记者彭文卓 李娜)以“提高就业质量,鼓励创业创新,服务基层职工,促进科学发展”为主题的2016年“全国工会就业创业援助月”活动,今天在四川省泸州市启动。来自10个省(区、市)的400余家企业现场提供近3万个工作岗位,进场求职2万余人,达成就业意向6775人。

全国总工会副主席、书记处书记焦开河出席启动仪式并讲话。他指出,就业创业援助月活动要深入贯彻党的十八大、十八届四中、五中全会精神,秉持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。各级工会要以此为契机,进一步落实制度保障要求,加强工会就业服务体系体系建设,切实提高工会促进就业服务精准化水平。他强调,各级工会要高度重视结构性改革中下岗失业人员的安置问题,工会各类职业培训机制要适应结构性改革对职工素质的要求,提高培训的针对性和培训就业率,要积极落实大众创业、万众创新要求,开展创业培训和小额贷款工作,充分发挥以创业带动就业的作用。

今年各地工会重点挑选了一批创业型企业、新业态企业、创业园区、特别是电商、物流、家政等企业参与活动现场招聘。招聘企业在劳动时间、社会保险、工资支付等方面要求规范可靠、信誉良好,所聘人员月工资2800元以上(四川本地企业不低于2500元),并保证

与用工单位与务工人员签订劳动合同,缴纳社会保险,确保务工人员在符合规定的劳动安全卫生条件下工作。

与往年相比,今年的就业创业援助月活动突出了以下四个特点:一是首次将“创业创新”作为活动主题之一,积极引导职工群众投身大众创业、万众创新,广泛开展技能提升、技术创新活动;二是强调对接国家推动区域协调发展战略,推动建立京津冀、长江经济带工会全面协作机制,加深区域工会组织在职业培训、劳务对接、维权服务等方面合作;三是重点服务经济下行压力下的重点就业群体,以企业下岗职工、农村转移劳动力和困难职工家庭高校毕业生等就业困难群体为主要服务对象,有针对性地开展就业服务;四是继续突出校企对接的劳动力供需匹配模式,工会为企业和培训机构搭建对接平台,推动双方开展订单式、定向式培训,有效增强培训的针对性和实用性,确保就业率保持在较高水平。

各地工会今天同时在当地启动“工会创业援助月”系列活动,为春节后农民工、下岗失业人员、化解过剩产能行业分流职工、困难职工家庭高校毕业生等群体与用人单位搭建就业服务平台。活动将持续到3月17日。



合肥:为留守儿童建档

图为2月18日,工作人员在安徽省合肥市庐阳区大杨镇大杨村为6名留守儿童建立档案,进行动态监管。3名社区志愿者与留守儿童结对,定期进行上门看望,帮助解决留守儿童生活和学习上的困难。 李国华 摄/中新社

教育部监管剑指上市公司“高校依赖”

——聚焦近期超300名高校独董密集离职潮

新华社“新华视点”记者

杨毅沉 魏梦佳

2015年四季度以来,教育部掀起高校独董问题监管风暴,润和软件、华信国际、豫金石等多家上市公司高校独董春节期间前后集中辞职。“新华视点”记者统计发现,3个多月已有超过300名高校独董离职,高校独董密集离职潮透露了哪些反腐和公司治理新信号?

严管高校副处级以上干部,辐射普通教师群体

2015年四季度,《教育部办公厅关于开展党政领导干部在企业兼职情况专项检查的通知》的下发,以及2015年12月初教育部对对外经济贸易大学两位原领导干部违规兼职取酬的通报,让不少高校加快了清理高校独董的步伐。

记者梳理发现,离职的高校独董中绝大部分为领导干部,但其中也有并不担任行政职务的普通高校教师。辞去岳阳兴长独董的唐课文,辞职原因是“由于在湖南理工学院担任了较为繁重的教学、科研和管理任务等原因”;而辞去大唐发电独董的姜国华,辞职原因是“因需投入更多的精力于其现任职的学校工作上”。

据了解,去年教育部的专项检查以及此前的多项规定,主要针对高校领导干部这一群体。例如,2010年教育部向属高校下发《直属高校党员领导干部廉洁自律“十不准”》,明确“不准违反规定在校内外经济实体中兼职或兼职取酬,以及从事有偿中介活动。”2013年10月中组部出台《关于进一步规范党政领导干部在企业兼职(任职)问题的意见》也对党员领导干部在企业兼职(任职)问题进行了严格规定。

监管风暴剑指“高校依赖”背后

三大问题

一大批兼职独董的高校干部教师集中离职,以及上百名高校教师仍在上市公司董事会上担任独董的现状,反映出中国上市公司严重的“高校依赖”症。此轮高校独董监管风暴,正是指向这一病症的几个深层问题。